

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Гниятуллиной Гашуры Гиниятулловны
«Государственная политика в отношении семьи в Башкирии в 1917 – 1941
гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история**

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений. Историографический обзор, представленный в автореферате (с. 4 - 10), дает основания согласиться с выводом автора о том, что история развития государственно-семейных отношений в Башкирии с 1917 по 1941 гг. еще не получила всестороннего научного рассмотрения и не стала предметом специального исследования, что указывает на ее научную актуальность (с. 10). Представленная к защите диссертация призвана заполнить имеющуюся научную лакуну.

В автореферате содержится характеристика объекта и предмета исследования, хронологических и территориальных рамок, цели и задач работы, методологической основы и методов исследования, источниковой базы.

Диссертация выполнена на основе широкого круга опубликованных и архивных документов и материалов. Причем, основу источниковой базы исследования составили преимущественно неопубликованные материалы, выявленные автором в 8 федеральных (ГА РФ, РГАСПИ) и региональных архивах Республики Башкортостан, Оренбургской, Курганской и Челябинской областей. Далеко не каждая кандидатская диссертация опирается на столь солидную архивную базу.

Структура работы соответствует замыслу автора, целям и задачам исследования. В автореферате диссертации дается обстоятельная характеристика основного содержания диссертационного исследования (с. 18 - 28), содержащая интересные конкретно-исторические факты, авторские обобщения и выводы. Автору удалось представить весьма широкую картину по изучаемому вопросу.

На страницах 16–18 автор формулирует положения научной новизны исследования и положения, выносимые на защиту. Знакомство с авторефератом и диссертацией дает основание утверждать, что в работе присутствуют элементы

научной новизны. Автор тем самым вносит определенный вклад в отечественную историографию изучаемой проблемы.

Основные положения диссертации нашли отражение в выступлениях автора на научных конференциях, в 27 научных публикациях, в том числе в 3 статьях в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК. Публикация статей на протяжении 2006 – 2016 гг. свидетельствует об основательной проработке автором исследуемой темы.

Практическая значимость исследования заключается в том, что ее положения и выводы могут быть использованы при написании обобщающих работ по новейшей истории Башкортостана, в учебно-образовательной деятельности, в учебных курсах по отечественной истории, по истории социальной работы в России.

Положительно оценивая содержание автореферата, его структуру, содержащиеся в нем выводы, вместе с тем хотел бы обратить внимание на следующее.

Характеризуя методологическую основу исследования, автор отмечает, что её составляет теория модернизации в интерпретации уральских ученых (с. 14). Не ставя под сомнение вклад ученых Урала в изучение проблем модернизации российского общества, считаю все же вправе задать вопрос: в чем принципиальные отличия интерпретации теории модернизации учеными Урала и почему исследования теоретиков модернизации из других регионов (А.С. Ахиезер, С.Н. Гавров, Б.С Ерасов, Н.Н. Зарубина, В.Л. Иноземцев, В.А. Красильщикова, В.В. Козловский, И.И Кравченко, О.Л. Лейбович, Н.Ф. Наумова, А.В. Рябов, В.Н. Шевченко, В.А. Ядов, Е.Г. Ясин и многие другие) не рассматриваются в качестве методологической основы?

Высказанное замечание не влияет на общее позитивное восприятие диссертации, которая содержит богатый эмпирический материал и интересные авторские выводы и обобщения, а также свидетельствует о достаточно высокой научно-квалификационной подготовке соискателя.

Диссертация «Государственная политика в отношении семьи в Башкирии в

1917 – 1941 гг.» соответствует пп. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор Г. Г. Гниятуллина заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва:

Заведующий кафедрой исторических наук
и политологии ФГБОУ ВО «Ростовский
государственный экономический университет
(РИНХ)», доктор исторических наук (специальность
07.00.02 «Отечественная история» (исторические науки),
профессор,

Наухацкий Виталий Васильевич

Почтовый адрес университета:
344002, Ростов-на-Дону,
ул. Большая Садовая, д. 69.
Телефон: 8 (863) 263-30-80.
E-mail naoukhatskiy@rambler.ru
05.05.2017 г.

